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Aufgabe 1: (Bindre Suchbiume) zum Votieren

Gegeben sei der unten abgebildete binidre Suchbaum.

a. (0.5 Punkte) Was ist der Wert fiir die innere Pfadlinge dieses Baums? Was ist die
Suchpfadlinge?

b. (0.5 Punkte) Wieviele Vergleiche sind notwendig im besten, schlechtesten und durch-
schnittlichen Fall, um einen Schliissel im Baum zu suchen? Geben Sie jeweils die Such-
werte an.

c. (1.5 Punkte) Welche der folgenden Eigenschaften treffen auf den Baum zu: geordnet, 2-
beschrinkt, 2-gleichverzweigt, ausgeglichen, vollstindig ausgeglichen, AVL? Wenn eine
Eigenschaft nicht zutrifft, dann geben Sie eine minimale aufsteigende Folge von Werten
an, deren Einfiigen in den Baum die Eigenschaft herstellt.

Aufgabe 2: (AVL Eigenschaften) zum Votieren
Nehmen Sie zu den folgenden Fragen Stellung:
a. (0.5 Punkte) Gibt es AVL-Bédume, die nicht vollstindig ausgeglichen sind?

b. (0.5 Punkte) Gibt es vollstindig ausgeglichene Biume, die nicht die AVL-Eigenschaft
besitzen?

c. (0.5 Punkte) Wieviele Ausgleichsoperationen sind maximal notwendig, um einen Baum,
der vor einer Einfiigeoperation die AVL-Eigenschaft besitzt, nach dieser Operation wie-
der in einen AVL-Baum zu iiberfiithren?



Aufgabe 3: (Einfiigen in AVL Biume) zum Votieren

(2 Punkte) Fiihren Sie die folgende Einfiigeoperationen in AVL-Baumen durch. Geben Sie da-
bei simtliche Zwischenschritte (insbesondere bei mehrfachen Rotationen) sowie die Hohenbalance
fiir jeden Knoten an.
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Aufgabe 4: (Sortieren) schriftlich

Gegeben ist eine Folge a1, a9, ..., a, von paarweise verschiedenen natiirlichen Zahlen. Um diese
Zahlen zu sortieren, kann man wie folgt vorgehen:

e man fiige die n Zahlen nacheinander in einen Suchbaum ein

e man gebe den Inhalt der Knoten in Inorder-Reihenfolge aus

a. (b Punkte) Wie viele Vergleiche zwischen Elementen der Folge benétigt dieses Sortier-
verfahren im schlechtesten, im besten Fall und im Mittel, wenn man

(i) einen bindren Suchbaum verwendet.

(ii) einen AVL-Baum verwendet. (Aufwand im Mittel hier nicht nétig)
Geben Sie jeweils eine Beispiel-Folge an.

b. (10 Punkte) Programmieren Sie dieses Verfahren in Ada 95 und messen Sie die Zahl der
Vergleiche fiir unterschiedliche Werte von n (auf jeden Fall fiir n = 1000, 5000, 10000 und
20000, wobei Sie fiir jedes solche n eine n-elementige Folge von Zahlen zufillig fiinfzig
Mal erzeugen, die Sortierung durchfithren, und den Mittelwert iiber die Vergleiche in
diesen fiinfzig Experimenten bilden)

(i) mit bindren Suchbidumen.
(ii) mit AVL-Bdumen.



